

За разквіт фізкультури КАДРЫ

Орган парткома, профкомов, комитета ВЛКСМ и ректората
Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института
физической культуры имени П. Ф. Лестяфта.

№ 35 (1825) | Вторник, 10 декабря 1985 г. | Газета издаётся с 1940 года | Цена 1 коп.



Навстречу

XXVII

съезду КПСС

Конкретизируя

сообщаательства

Долг каждого —
сделать максимум

27 ноября в Голубом зале состоялось обсуждение социальных обязательств, принятых студентами института в честь XXVII съезда КПСС.

Активисты комсомольских коллективов горячо откликнулись на призыв комитета комсомола и профкома института принять деятельное участие в социалистическом соревновании между учебными группами за право подписать рапорт Ленинского комсомола партийному съезду. На собрании состоялось заинтересованное обсуждение конкретных показателей, которых по силам достичь той или иной учебной группе. Так, проблематичным видится для студентов III—IV курсов пункт об участии в ССО не менее 3—5 человек от группы. Было решено, что участие в педагогических отрядах, в которых старшекурсники смогут совмещать свою трудовую деятельность с педагогической практикой, будет приравнено к участию в отряде.

Активисты также пришли к общему мнению, что показатель абсолютной успеваемости, а также процент участия студентов в научно-исследовательской работе института, для некоторых групп может быть и выше общеинститутских. Поэтому задача каждого комсомольского коллектива — принципиально оценить свои возможности и творчески подойти к составлению индивидуальных и групповых обязательств.

Секретарь парткома института С. С. Филиппов, говоря о работе в общежитиях, обратил внимание студентов на необходимость воспитывать в своих коллективах государственное отношение к имуществу, по-хозяйски относиться к благоустройству комнат и этажей.

У каждого поколения комсомола нашего института было свое большое дело, — сказал выступивший на обсуждении ректор института, профессор В. У. Агеев. — В сороковые годы — это вклад молодых в подвиг народа в Великой Отечественной войне, восстановление народного хозяйства и поднятие целины — в пятидесятые. В прошлом пятилетия студенты, готовясь к встрече XXVI съезда партии, внесли свою лепту в освоение Нечерноземья, в строительство БАМа.

Наше сегодняшнее студенчество на повестку ставит новые задачи. И одна из важнейших, и особенно для студентов нашего института физической культуры, — это формирование здорового образа жизни, высоких культурных потребностей, физического совершенствования. Это активная работа на малом факультете, участие в научной работе института, овладение знаниями не только на обязательных лекциях по программе, но и на факультете общественных профессий, участие в художественной самодеятельности, поездки в стройотряды.

В завершение обсуждения были названы победители общештудентского соревнования между группами, посвященного 40-летию Победы. 1-е место заняла I-я группа II курса тренерского факультета, 2-е место — 5-я группа III курса этого же факультета, 3-е место — 4-я группа IV курса подфака.

Т. НЕВРЮЕВА,
наш корр.

Обсуждаем предсъездовские документы партии

ЗАДАЧА — ДЕЙСТВОВАТЬ ЭНЕРГИЧНО, ИНИЦИАТИВНО

Опубликованные в печати, в повседневную жизнь. Надо соответствовать с решениями октябрьского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, проекты новой редакции Программы и Устава Коммунистической партии Советского Союза (с предлагаемыми изменениями) вызвали огромный интерес по всей стране. Предсъездовские документы партии горячо обсуждаются и в коллективе нашего института. Этим вопросам были посвящены и прошедшие недавно открытые собрания партгруп кафедр и служб, партийных организаций факультетов, кафедр общественных наук, управления. В ноябре по этой же теме прошел у нас единый политдень. В конце прошлого месяца на заседании парткома были подведены первые итоги обсуждения предсъездовских документов партии.

Бесспорно, наше обращение к предсъездовским материалам на этом не кончается. Однако уже сегодня можно сказать, что их обсуждение носило деловой характер, материалы партии увязывались с конкретными задачами коллектива института, ее партийной организации, стимулировало поиск дополнительных резервов для успешного завершения плановых заданий и социалистических обязательств 1985 года и энергичного старта в двенадцатой пятилетке.

Много деловых, конструктивных предложений было высказано на открытом партсобрании кафедр общественных наук. Коммунисты профессор Н. А. Пономарев, доцент А. Г. Щелкин, кандидаты философских наук В. М. Литвинский и Н. А. Беркович, другие товарищи внесли конкретные предложения по проекту новой редакции Программы КПСС. Интересные предложения были высказаны коммунистами Б. В. Евстафьевым и В. А. Кривобоковым.

В проекте Программы записано: «В укреплении здоровья населения, гармоническом развитии личности, в подготовке молодежи к труду и защите Родины возрастает значение физической культуры и спорта, внедрение их

вел здоровый образ жизни». Это положение особенно широко обсуждалось нашими коммунистами, поскольку программное требование партии однозначно ставит перед коллективом института задачу поиска качественно новых решений в деле подготовки высококвалифицированных специалистов, способных решать поставленные задачи на основе научных достижений. В связи с этим предстоит осмыслить то, что уже сделано, определить пути совершенствования учебного процесса, интенсификации научных исследований. Здесь, как всегда, потребуются энергичные действия коммунистов института.

Только такое отношение к делу будет в полной мере отвечать требованиям октябрьского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, где отмечалось, что «масштабность, глубина и сложность решаемых задач как во внутренней, так и в международной политике предъявляют новые высокие требования к уровню партийного руководства, диктуют необходимость новых подходов ко всем сторонам партийной работы».

Через все содержание проекта Программы КПСС красной нитью проходит мысль о том, что только с помощью хорошо продуманной экономической стратегии, сильной социальной политики и целеустремленной идейно-воспитательной работы, взятых в их неразрывном единстве, мож-

но активизировать человеческий фактор. Возрастающее значение человеческого фактора в осуществлении программы ускорения социально-экономического развития нашего общества — характерная примета времени. Поэтому повышению профессиональной квалификации, развитию общественной активности преподавателей и сотрудников института, укреплению дисциплины и ответственности на всех участках работы партийная организация института должна уделять самое пристальное внимание, умело проводить организаторскую и политиковоспитательную работу.

Сложность задач, поставленных в проекте Программы, подразумевает и новые требования к осуществлению руководства со стороны коммунистов всеми сторонами жизни нашего общества, что нашло отражение в предлагаемых изменениях Устава КПСС — основного закона партии. На партийных собраниях подчеркивалось, что в проекте Устава КПСС полнее сформулированы обязанности коммуниста, призванного твердо и неуклонно проводить в жизнь генеральную линию и директивы партии, организовывать трудящихся на их осуществление, быть примером добросовестного, творческого отношения к труду. Коммунист оценивается по его поступкам и делам. Особый спрос к коммунисту — руководителю. К сожалению, мы еще не мо-

жем сказать, что в институте сложилась строгая система мер по обеспечению высокой требовательности к руководителям, особенно со стороны партийных бюро и партгруп. Здесь еще редко выступают с отчетами деканы, их заместители, заведующие кафедрами и лабораториями, руководители служб института.

Обсуждение предсъездовских документов показало, что нам предстоит поработать и над повышением роли критики, которая высказывается в основном в форме благих пожеланий и просьб, а также самокритики. Особенно важны конструктивные критические замечания снизу, направленные на улучшение нашего общего дела — подготовки специалиста. Необходимо поднять также значение партийных собраний как коллективных органов руководства.

Курс КПСС на ускорение социально-экономического развития страны с одобрением встречен всем нашим народом. Сегодня партия считает нужным сместить центр нашей деятельности в сторону будничной практической работы, большей деловитости, ответственности за порученное дело. Такая мобилизующая установка в полной мере относится и ко всей работе нашей партийной организации, всего коллектива.

С. ФИЛИПОВ,
секретарь парткома института

ТРУДНОСТИ МНОГОБОРЦЕВ

На очередном заседании комиссии ГТО института был обсужден вопрос о работе секций зимнего и летнего многоборья ГТО. Он был вынесен на рассмотрение комиссии в связи с неудовлетворительной оценкой работы по многоборью ГТО в прошлом учебном году. О том, что делается в этом направлении сейчас, что запланировано и как предполагается эти планы реализовать, доложил зав. кафедрой методики массовой физкультурно-оздоровительной работы и туризма В. Г. Каневец. Он отметил улучшение работы, планомерное проведение учебно-тренировочного процесса по подготовке многоборцев ГТО в институте, укрепление кадрового состава, работающего со студентами.

Однако существуют значительные трудности, мешающие пло-

дотворной работе. И в первую очередь, это отсутствие материально-технической базы, особенно для зимнего многоборья нет лыжного инвентаря, студенты не обеспечены табельной формой. Не решен вопрос о возможности использования многоборцами бассейна института. Но главная проблема — это отсутствие тира, в результате чего студенты не имеют возможности проводить тренировки по стрельбе (в районном тире ДОСААФ тренировки носят эпизодический характер).

Этот вопрос взят под особый контроль комиссии ГТО. Но здесь самой действенной помощью мы ожидаем от ректората и хозяйственных служб. Определенные трудности вызывает и то, что в группы специализации поступают лишь единицы студентов, занимающихся многоборьем ГТО.

Таким образом, проблем у наших многоборцев ГТО много. Но

в интересах дела решить их необходимо.

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ — ПРЕЖДЕ ВСЕГО

На комиссии была обсуждена также информация председателя комиссии ГТО тренерского факультета, декана Ю. В. Варганова о работе по внедрению комплекса ГТО и готовности к приему нормативов у студентов и сотрудников института. Докладчик отметил, что со студентами в этом плане ведется большая работа. Соблюдается график сдачи нормативов, на кафедрах имеются экраны, отражающие подготовку и ход сдачи. Но, к сожалению, не на всех специализациях с должной ответственностью подходят к этому важному делу.

В первую очередь это относится к студентам 8-й группы III курса, специализирующейся по гребному спорту (куратор В. В. Малик, физорг Е. Кузнецов). Здесь лишь 5 человек из восемнадцати имеют значки ГТО. Есть над чем задуматься руководителю кафедры этой специализации В. Г. Рыжову. На заседании комиссии ГТО ему было указано на недопустимость такого положения и предложено в кратчайший срок устранить недостатки.

В обсуждении приняли участие заведующие кафедрами, доценты Н. М. Люкшинов и В. Д. Евстратов, председатель СКИФа С. Н. Шиленьков, начальник учебного отдела С. К. Дегтев и др.

В целом работа по этому разделу признана удовлетворительной.

Комиссия наметила пути повышения эффективности работы по внедрению комплекса ГТО.

Н. СОКОЛОВ,
зам. председателя комиссии ГТО института, преподаватель

ТЕМАТИКА ОБШИРНА

26 ноября в актовом зале состоялась 45-я студенческая научная конференция института, посвященная XXVII съезду КПСС.

Открыл конференцию проректор института по НИР и. о. профессора О. В. Колодий. Затем руководителем НИРС, доцент С. А. Разумов представил слово первому докладчику.

Было представлено 9 студенческих работ по пяти научно-исследовательским направлениям. Институтской конференции предшествовали конференции кафедр и факультетов. Доклады сопровождались показом тематических рисунков и таблиц, использовались кино- и фотоаппаратура.

Студенты в своих работах охватили широкий круг вопросов. Интересными, содержательными были доклады, посвященные отбору спортсменов и прогнозированию спортивных результатов. Большой объем исследований в этом направлении провели студенты II курса тренерского факультета, члены научно-исследовательского кружка, созданного при малом факультете, А. Марин, В. Коптева, Т. Розовская (научный руководитель кандидат педагогических наук В. М. Поповский), студенты IV курса педагогического факультета И. Вишневецкий (научные руководители — кандидаты наук Л. В. Шапкина и Д. Н. Давиденко), Ж. Риту (научный руководитель — преподаватель М. А. Шансков).

Некоторые проблемы массовой физической культуры в условиях производства раскрыл в своем исследовании студент IV курса М. Левитин (научный руководитель — кандидат педагогических наук Л. П. Трофимова). Поиску резервов спортивной деятельности — методики обучения, техни-

ки, адаптации организма спортсменов и стрессовым ситуациям — посвятили свои работы студенты тренерского факультета Н. Плотников (научные руководители — кандидаты педагогических наук И. В. Клочков и И. П. Карташов), Н. Филатова (научные руководители — кандидаты наук Б. Н. Смирнов и В. И. Киселев), А. Сомкин (научный руководитель — кандидат педагогических наук Е. М. Аксенов), педфаковцы Л. Коновалова и Ю. Бабайкина (научный руководитель — доктор биологических наук С. А. Разумов).

Эта конференция определила участников Всесоюзной студенческой конференции, которая будет проходить весной будущего года в г. Фрунзе. Наиболее актуальными и практически значимыми, по мнению жюри, являются работы студентов Ю. Бабайкиной, И. Вишневецкого, М. Левитина, Ж. Риту, А. Сомкина. Они и будут представлять институт на студенческом научном конкурсе страны. Студенты И. Вишневецкий и М. Левитин выступают в таком качестве уже второй год подряд. В прошлом году они были награждены Почетными грамотами Спорткомитета СССР.

Приятно было видеть большое количество студентов в зале конференции. Однако активность их была минимальной.

В перерыве между докладами выступили участники художественной студии «Муравейники», показавшие интересную программу. Будем надеяться, что конференция явится новым толчком для более активного участия наших студентов в научно-исследовательской работе.

М. ЛЕВИТИН,
студент IV курса педфака

СТУДЕНЧЕСКАЯ НАУЧНАЯ

ВЫСТУПАЛИ... ДРУГ ПЕРЕД ДРУГОМ

После студенческой научной конференции тренерского факультета у меня осталось двойственное чувство: с одной стороны понравилась деловая обстановка, интересно было послушать некоторых сообщения, с другой тягостно смотреть, как участники конференции выступают... друг перед другом.

Неужели нашего студента могут не интересовать проблемы спорта? Тем более, что на конференции прозвучали такие доклады, как, например, о спортивной ориентации детей по месту жительства. Очень интересная и серьезная работа, которую с полным правом можно назвать научной, имеющей практическую ценность.

И вот во время и этого, и всех последующих выступлений, очень мало, кажется мне, можно было

увидеть в зале заинтересованных, понимающих лиц. В самом деле, много ли понятно в докладе «Обучение гимнасток рискованным элементам на бревне» для представителей другой специальности? Для меня, например, рискованно даже пройти по бревну, следовательно, понятие о рискованных элементах, в тем более о методике обучения им, для меня, да и не только для меня, было «китайской грамотой». А вот гимнасток, кому этот доклад мог бы что-то дать в информативном смысле, на конференции не было.

Не было и боксеров. Они не пожелали послушать своего товарища Альберта Гайнуллина, доклад которого был сделан на самом высоком уровне. Видно было, что он положил, работая, немало труда, ему есть что ска-

Реплика

заинтересованного

лица

зать. В самом деле, глубинные процессы сознания в спорте — наименее исследованная область, работы здесь непочтительный край. И очень хорошо, когда студенты вторгаются в эту «темную комнату» и добывают драгоценные крупицы знания. Конечно, было бы лучше, если это сообщение услышали те, кому оно непосредственно предназначено, — будущие тренеры боксеров. Но они отсутствовали.

Отсутствовали также штангисты. Таким образом, и мой доклад также остался в виде колебаний воздуха, не более. Мне не задали ни одного вопроса, и я думаю, что многие, сидевшие в тот день в Голубом зале, просто не поняли, о чем идет речь.

Так что конференции с живым обсуждением результатов научной работы студентов не получилось. А жаль.

В. ШАЙХУТДИНОВ,
студент II курса тренерского факультета

Политинформатор рассказывает увлеченно

Оксана Яручик — ответственная за проведение политинформаций в 3-й группе IV курса. Относится она к своему поручению очень добросовестно, информации проводит регулярно, хотя собрать группу бывает иногда нелегко. Особенно интересна была сделанная ею информация о XII Всемирном фестивале молодежи и студентов в Москве, где она сама принимала участие в церемонии открытия праздника. Оксана подробно рассказала об ис-

тории развития фестивального движения, о том, как Москва готовилась к форуму молодежи.

Алла Еркина, хотя она и не является политинформатором, но часто выступает с сообщениями перед своей 1-й группой IV курса. И делает это прекрасно, умеет увлечь аудиторию. Подготовка, полученная ею в школе молодого лектора ФОПа, не пропала даром.

Выступал в этой роли и Сергей Базылев (5-я группа I курса).

Сейчас он служит в рядах Советской Армии. Но группа до сих пор помнит его старание, его интересные информации о международных событиях, об искусстве, спорте и др.

Их отношение к этому поручению — пример для всех наших политинформаторов.

Т. РУСИНА,
студентка IV курса, член комитета ВЛКСМ педфака, ответственная за проведение политинформаций на факультете

Из поездки в Японию

ВТОРЫЕ В МАРАФОНЕ

Японская ассоциация легкой атлетики приглашала студенческую команду из Ленинграда для участия в международном межвузовском пробеге «Экиден» уже неоднократно. В этом году была делегирована на эти соревнования команда нашего института. Возглавлял делегацию и выполнял функции тренера проректор нашего института по научной работе и. о. профессора О. В. Колодий.

Каждый день пребывания команды в г. Осака был распланирован до минуты. Отличные условия проживания и тренировок, насыщенность программы культурно-массовыми мероприятиями — все говорит о продуманной подготовке к соревнованиям.

Для тренеров — руководителей были проведены организационное совещание и семинар «Роль вузов в развитии женского легкоатлетического спорта». С большим интересом было воспринято выступление О. В. Колодия. Олег Викторович рассказал о все более широком приобщении женщин к спорту, о развитии женской легкой атлетики в Советском Союзе, в нашем институте, в ДСО «Буревестник». Участницами семинара была также затронута проблема дискриминации женщин в спорте за рубежом.

«Экиден» субсидировался корпорацией радио и телевидения ABC Японии и представлял собой трассу протяженностью 35 км, разделенную на шесть этапов: 6 км, 3 км, 7,5 км, 6 км, 5 км, 7,5 км. В эстафете приняли участие 29

команд. Шесть из них представляли города-побратимы — Сан-Диего, Сан-Франциско, Лондон, Мельбурн, Милан, Ленинград. Приехали команды из Сан-Пауло, Сеула, Шанхая. Остальные участники — это двадцать команд из японских институтов физической культуры и университетов.

На первом этапе у нас старт приняла О. Парлюк. Выиграв и установив рекорд этапа, Ольга передала тасуки (ленту) Т. Варфоломеевой, которая финишировала второй, отправив в путь С. Плотникову. Светлана и Елена Смирновой достались самые сложные этапы с длительным подъемом на протяжении почти всей дистанции. В. Лямина приняла эстафету лишь пятой. Единственная из спортсменок, специализирующаяся в марафонском беге, она сделала, казалось бы, невозможное: опередив двух соперниц, Вера более чем на минуту улучшила рекорд этапа, проявив при этом прекрасные бойцовские качества. А на последнем этапе в путь отправилась член сборной команды СССР Наталья Артемова. Сократив разрыв почти на 800 м, она лишь считанные секунды проиграла победительнице из команды г. Осака и также улучшила рекорд этапа.

Первые три команды установили рекорд пробега, а время победителей — 2 часа 03 минуты 26 секунд, что на три минуты лучше прежнего достижения.

После соревнований состоялся

прием у мэра города, где всем командам — гостям этой страны были вручены символические ключи г. Осака и каждая участница марафона получила памятную медаль.

Руководство института выносит благодарность О. Парлюк, Т. Варфоломеевой, С. Плотниковой, Е. Смирновой, В. Лямина, Н. Артемовой, Е. Козенковой, а также их тренерам Г. П. Уланову, Н. Е. Малышеву, Л. П. Федорову, В. И. Морозову, С. В. Харитонову за успешное выступление в международных соревнованиях.

Н. ЛЯМИНА,
наш студент

НА СНИМКЕ: приз, завоеванный нашими спортсменками в Осаке, и символический ключ от этого города.

Фото В. ЕГОРОВСКОГО



24 декабря —
актовый день

В связи с 89-летием института 24 декабря с. г. в Доме журналиста (Невский пр., 70) состоится традиционный актовый день нашего вуза.

В этом году его проведение поручено кафедре истории КПСС и политэкономии.

Слово будет предоставлено профессору К. А. Вишнякову-Вишневецкому, который расскажет об истории и планах кафедры.

Будут вручены призы кафедрам и службам — передовикам социалистического соревнования.

В заключение перед нами выступят артисты «Ленконцерта».

У НАС В ОБЩЕЖИТИИ...

ДВЕРИ ДЛЯ ДРУЗЕЙ ОТКРЫТЫ

В смотре-конкурсе года педфаковского общежития № 1 победителем стала 402-я комната. Живут в ней, вот уже второй год, два человека — студент IV курса португалец Жорж Риту и приехавший к нам учиться из Греции Анастасиас Макрис (III курс).

Ремонт в комнате делали сами. Оформлена она со вкусом. Много книг, касающихся спорта.

Ребята каждую субботу ходят в книжные магазины.

Есть у них и еще одно увлечение — комнатные цветы.

Живут дружно. И многие любят зайти к ним на огонек — студенты нашего института, земляки хозяев из других вузов. В память о гостях — сувениры, значки.

Любят ребята рассказывать о своих странах. У Анастасиаса есть

прекрасные слайды с видами Греции, а у Жоржа — масса фотографий из Португалии.

На нашей земле чувствуют они себя среди друзей. «Институт, лесгафтовцы, — говорят они, — останутся в памяти на всю жизнь».

Е. РЯБОВА,
студентка 2-й группы III курса педфака